

Желудков Павел Васильевич

Дата рождения	08 июля 1922 года
Место рождения	Архангельская область, Ровдинский район, с. Ровдино
Место призыва	Ровдинский РВК, Архангельской обл, Ровдинский район
Дата призыва	11 августа 1941 года.
Воинское звание	Красноармеец, рядовой, сержант.
Боевой путь	<u>482 стрелковый полк 131 стрелковой дивизии</u> <u>588 стрелковый полк 142 стрелковой дивизии</u> <u>946 стрелковый полк 142 стрелковой дивизии</u> <u>946 стрелковый полк 131 медико-санитарный</u> <u>батальон</u> <u>62 Отдельная мотострелковая рота.</u>

В январе 2015 года юноши школы №17 проходили в военном комиссариате города Сызрани медицинскую комиссию по плану первоначальной постановки на воинский учет. В беседе со старшим помощником начальника второго отделения Желудковым Николаем Павловичем - ветераном Вооруженных сил СССР, курсанты ВПК "Смерч" Абушаев Алексей и Федотов Александр заинтересовались небольшим рассказом сотрудника военного комиссариата о своем отце Павле Васильевиче. Судьбой ветерана заинтересовались воспитанники Военно-патриотического клуба и было решено подробнее узнать о нем. Несколько раз курсанты встречались с Николаем Павловичем, слушали рассказы о его отце. А в апреле Николай Павлович и его супруга Татьяна Ивановна пригласили представителей ВПК "Смерч" к себе домой. Курсанты Федотов Александр, Пелевина Александра, Хлебникова Дарья узнали много интересного о ветеране Великой Отечественной войны Желудкове Павле Васильевиче. В конце встречи замечательные хозяева дома передали курсантам некоторые документы и награды героя для размещения их в школьном музее.

Из сочинения ученика 4 класса школы №5 г.Сызрани
о своем прадедушке Желудкове Павле Васильевиче
Курьянова Арсения, 4 класс (2015 год)

**Пусть всех имен не назову
Нет кровнее родни,
Не потому ли я живу,
Что умерли они?**

Степан Щипачев (Стихи о войне)

Судьбы людские.

В село Чекалино я езжу с дедушкой и бабушкой часто. Там похоронены мой прадедушка, Желудков Павел Васильевич, участник Великой Отечественной войны, и моя прабабушка, Желудкова Дарья Васильевна, проработавшая всю войну в эвакуационном госпитале г. Сызрани, где они и познакомились.

К сожалению, я их никогда не видел воочию (я родился после их смерти), но я, благодаря рассказам моей семьи много о них знаю...

Я стою у подножия их памятников и возлагаю цветы (их особенно любила бабушка Даша).

Задумчиво смотрю на их фотографии, пытаюсь мысленно представить, как дед Паша в 19 лет, молодой и красивый, мечтающий о мирной жизни, строящий планы на будущее, призванный Ровенским военкоматом, уходит «с рюкзаком на плечах» на войну защищать Родину из далекой Архангельской области в 1941 году (с самого начала войны).

Воспоминания о моем прадедушке, герое-разведчике, продолжают в семейном кругу за чашкой чая... Передо мной множество наград:

-орден «Красной звезды»,

Приказ частям 142 Стрелковой дивизии 2 Белорусского фронта №081/н от 21 апреля 1945 года от имени Президиума Верховного Совета Союза ССР за образцовое выполнение заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество **НАГРАДИТЬ ОРДЕНОМ "КРАСНАЯ ЗВЕЗДА"** Сержанта Желудкова Павла Васильевича - Командира отделения взвода пешей разведки 946 стрелкового полка, 142 стрелковой дивизии.

В руках у меня орден «Отечественной войны» II степени

Я хочу знать все, мне все интересно..... За что же награжден мой прадед?

На мой вопрос отвечает мой дедушка, подполковник в отставке Николай Павлович:

"Мой отец служил командиром отделения взвода пешей разведки 946 стрелкового полка 142 стрелковой дивизии, совершил подвиг в боях за населенный пункт Михелау, на подступах к городу-крепости Грауденц".
-При каких обстоятельствах это произошло? Ты знаешь? - спрашиваю я.

Конечно знаю... - и повел неторопливый рассказ: - «16.02.1945 г. выполняя задачу по ликвидации группировки противника в лесу на высоте 77.0, первым достиг опушки леса. С группой в пять человек завязал неравный бой, в результате которого противник был выбит из занимаемых позиций, при этом группой разведчиков было уничтожено 17 немцев и 9 взято в плен, захвачены ценные документы, 2 ручных пулемета, 12 карабинов. В боях за населенный пункт группа первой ворвалась к церкви, где засели автоматчики и снайпера, уничтожив снайперов, дал возможность продвигаться стрелковой роте вперед. В боях за населенный пункт Михелау, сильно укрепленный оборонительный рубеж немцев находился на подступах к городу-крепости Грауденц. Отец, ворвавшись в дом, гранатами уничтожил ручной пулемет и двух пулеметчиков противника, остальных обратил в бегство. Вот так мой отец удостоился правительственной награды...

После длительного молчания я только мог произнести: «Горжусь моим прадедом... И буду рассказывать своим детям и внукам, каким героем был Желудков Павел Васильевич».

МЕДАЛЬ ЗА ОТВАГУ

ПРИКАЗ по 943 стрелковому полку 142 стрелковой краснознаменной дивизии Ленинградского фронта №057/н от 5 августа 1943 года.. От имени Президиума Верховного Совета награждается "Медалью за отвагу" Разведчик взвода пешей разведки - сержант Желудков Павел Васильевич, за то, что в период форсирования водной преграды реки Руокси одним из первых ворвался во вражеские траншеи и выбил противника. В этом бою в упор расстрелял двух финнов. Углубился до двух километров, при выполнении боевой задачи по разведке. При выходе из строя командира отделения принял командование отделением на себя, задача была выполнена. Принимал участие в отражении 8 контратак противника, где показал отвагу и умение руководить отделением.

Меня заинтересовала медаль «**За оборону Ленинграда**».
Какую лепту внес прадедушка в освобождение Ленинграда?

Тут моя бабушка Татьяна Ивановна вспомнила о том, как (по рассказам прадеда) однажды Павла Васильевича чуть было не расстреляли за буханку хлеба, отданную голодной бабушке-ленинградке; как он вплавь «ходил в разведку» по ледяной Неве... Выжил..., отстоял город-герой.

Медаль "ЗА БОЕВЫЕ ЗАСЛУГИ"

ПРИКАЗ по 588 стрелковому полку №04/н от 21 февраля 1944 года, от имени Президиума Верховного Совета Союза ССР награждается стрелок 6-й стрелковой роты - рядовой Желудков Павел Васильевич, за то что, за время прохождения службы в полку с марта 1943 года, проявил себя

мужественным и умелым воином. Неоднократно участвуя в разведках, во всех случаях вел себя смело и решительно, своим хладнокровием способствуя успешному выполнению поставленных задач. В разведке 29.08.1943 года в составе группы захвата, вступив в бой с численно превосходящим противником, в критический момент, огнем своего автомата убил финна и тем самым спас жизнь своему офицеру.. Участвуя в поиске 25.12.43 года, разведгруппа, в состав которой входил Желудков, захватила станковый пулемет противника и возвратилась из его траншей без потерь. За время нахождения батальона в резерве отлично усваивал боевую учебу, отличаясь исключительной четкостью действий и усердием.

Из бесед с родными я все больше и больше узнаю о мужестве прадеда, с почтением вспоминаю о нем...

Из последующих вечеров памяти (это стало семейной традицией) я понял, что Павел Васильевич был трижды ранен: в 1942, 1943 и в марте 1945 года.

Так вот теперь понятно где познакомился прадед с бабушкой Дашей! - догадался я. - В госпитале.

Правильно! Дарья Васильевна выходила его (ему хотели ампутировать ногу, но Павел Васильевич не позволил), благодаря хорошему уходу выжил, - с радостью сообщил Николай Павлович, - вернулся с войны в 1945 году инвалидом в 23 года.

Вот одна из людских судеб, исковерканных войной... А потом 45 лет достойно служил в органах МВД.

И прожили они вместе долгую жизнь, вырастив двоих детей и двоих внуков, - добавила Татьяна Ивановна.

В канун 70-летия победы, когда оживает природа, когда георгиевские ленты носят сызранцы, когда развеваются на ветру мирные российские флаги, мы острее всего ощущаем, как прекрасна жизнь, как дорога она нам, и понимаем, что за все - жизнь и праздник в нашей стране, - мы, дети, внуки и правнуки, в неоплатном долгу перед теми, кто защищал Отечество в лихую годину. Хочется сказать: «Спасибо, ветераны, Вам за то, что спим спокойно». Наши фронтовики - живая история Великой Отечественной войны. У каждого своя судьба, и каждое воспоминание нам дорого.

Спасибо за внимание